

# 电商“发力”生鲜鸡 有人乐于尝试有人暂时观望

广州部分城区禁售活禽满月之际，电商“发力”推生鲜鸡。记者了解到，来自江丰、天农、温氏、一号食品等六家生鲜鸡的供应商集体亮相某垂直生鲜电商，更有“一元秒杀”等折扣优惠。上午下单下午到，下午下单次日到，有人乐于尝试有人暂时观望上，网一键下单生鲜鸡，你买不买？

## 先下单后屠宰 全程冷链运输

“电商网站提供的品牌种类更加多元，消费者的选择空间更大。”电商网站副总裁贾明表示。

和在市场档口购买不同的是，电商网站采取“先下单后屠宰”的方式，消费者在网站提交订单付款后，厂家才开始根据下单数量对活鸡进行屠宰、处理、包装，从而最大限度地保证鸡肉的新鲜度和口感。

上网买生鲜鸡，运输环节怎样保证安全



和不变质？记者了解到，有电商采取全程冷链的运输方式。即从下单到收货，全程以0℃~5℃的冷链无缝对接，配合安全无毒的密封保温材料制作而成的EDP保温箱，和快捷高效的冷车运输链条，保证客户收到的生鲜食品无论在品相还是口感上都是最优的。

此外，由于生鲜鸡的销售周期大大短于保质期，部分商品在到达1/2保质期时即安排下架，不再对外销售。

“目前，在广州市的越秀区、荔湾区、海珠区、天河区四个区，网站已经实现了上午11

时前下单、当日下午6时前送货上门；当日11时后下单，次日送货上门的冷链覆盖。”贾明说。

### 品种好价格低 力求打响头炮

记者比较后得知，此次集体“触网”的生鲜鸡，无论是品牌还是种类，都比市场档口上的生鲜鸡略显“高端”。同样是一家公司出产的生鲜鸡，电商网站为了打响头炮，出售的都是凤中皇原种原味皇后鸡、凤中皇生态飞

来峡土鸡等高端品牌。

虽然网站上的生鲜鸡品种更加高端，但是上线之初，这些品种的价格都力求优惠。最划算的莫过于“一元秒杀”。

此外，还有一些折扣促销和下单送礼品的活动，“原价198元的山西太行山芦花红杉鸡（母鸡）800g/只，现价69元一只”、“原价88元的凤中皇原种原味皇后鸡900g/只，现价59元一只”；“6月7日至7月7日买壹号土鸡即送2罐天地一号醋饮料330ml”、“6月3日至6月30日买荔妃鸡即送价值49元的高得莱一级茉莉香米(2kg)1份”……

### 电商看好生鲜鸡

“我母亲原本十分抗拒购买生鲜鸡，但是品尝过网站卖的生鲜鸡以后，也渐渐打消了顾虑。”网民张小姐告诉记者。

不过，也有网民表示这是新事物，先观望一段时间再说。

供应商之一、广州绿三活贸易有限公司的负责人周志强告诉记者，业界始终对生鲜鸡的前景持乐观态度，关键是如何促使消费者意识的转变，“广州尚未禁售活禽时，市民倾向于在市场档口进行‘面对面’的购买，不亲自挑选活鸡就无法对鸡的品质和食品安全做到百分百放心。我们希望以生鲜鸡为代表的农产品能在不久的未来形成品牌，使得消费者对农产品品牌产生更多信心。”

(杜萌)

## 新闻集装箱

● 牛肉面、鸡肉饭是很多旅客再熟悉不过的国内多家航空公司的主打菜，实际上在万米高空享受的一餐美食也要历经严格的安全把控关，近日北京航空食品有限公司首次对外开放后厨，北京国检局卫生处处长黄健华表示，该局对首都机场口岸食品生产经营单位年均进行卫生监督2000余次，目前旅客“零”投诉。很多乘客抱怨国内航空公司的菜单过于单调，对此，北京航食相关负责人王女士介绍，菜谱是由航空公司与航食公司共同订餐，提前选料，“比如有的航空公司一个季度更换一次菜单，通常会提前半年通知航食公司进行选餐、试餐，国航也有个别线路10天就会更换一次菜单。”除可提供中西餐、日本餐、印度餐、韩式料理等高质量航空食品，糖尿病餐、素餐、婴儿餐和低脂肪餐等特殊餐食也可以由旅客提前24小时向航空公司预订。

● 国内婴幼儿配方奶粉企业贝因美高层举行沟通会，回答了市场对其库存加大和频繁更换董事长的疑虑。今年接任董事长的王振泰，曾任贝因美总经理。此前，贝因美创始人、持有上市公司22%股权的谢宏2011年7月突然辞去董事长职位，随后贝因美先后迎来朱德宇、黄小强掌舵。但最终他们都选择了离开。因此，“总在换董事长”成为贝因美留给外界的印象。黄小强辞职的消息也引发市场高度关注，贝因美股价当时下跌近10%。

● 一些市民最近发现，越来越多名字洋气的酸奶，什么莫斯利安、欧式酸奶酪、法式布丁、希腊酸奶等。产品包装上多用庄园、阳光、沙滩、草原等等装饰。记者了解发现，其实这些酸奶多是国产品牌，配料与一般的酸奶并无差异。比如，一款名叫“帕瑞缇”的希腊酸奶含有黄桃果粒，配料表中的配料跟普通酸奶并无差别，主要是生乳、黄桃果酱、白砂糖、浓缩牛奶蛋白、淀粉、食用香精、保加利亚乳杆菌、嗜热链球菌、乳酸乳球菌亚种。一款名叫“莫斯利安”的牛奶，宣称采用莫斯利安原产的益生菌发酵。记者查阅资料了解到，莫斯利安位于保加利亚，但其酸奶生产均在中国。

● 此前南纺股份连续5年业绩造假才得以在A股市场存活带给投资者的伤痛还未痊愈，近日，莲花味精也在投资者的伤口上撒盐。该公司连续两年虚增利润，总额达4.944亿元，受到了证监会处罚。莲花味精上周五晚间公告，公司近日收到证监会《行政处罚决定书》，公司存在的违法事实包括：自2006年至2009年连续4年均发生信息披露违法等事项。证监会决定对莲花味精给予警告，并处以50万元的罚款，公司董事长等相关人员一并罚款。

● 一直致力于本土化的洋快餐品牌肯德基，最近在中国市场展开了声势浩大的转型之举。肯德基店面以往红、白的明快色彩，被米白、灰等色彩所替代，吧台和绿植等元素也让肯德基的新店面散发着“小清新”的气息。此外，肯德基还将在中国的门店陆续提供WiFi服务。“我们希望消费者到肯德基不仅仅是为了解决吃饭问题，而能成为休闲聚会的场所。”肯德基北京市场总经理赵莉表示，“无论就餐、聊天，抑或看书、上网，消费者都可以各取所需不被打扰”。业内人士指出，颇有情调的设计风格以及免费WiFi都透露出肯德基希望消费者能够更舒适的意愿。“以前快餐企业灯光很亮，音乐节奏很快，而现在快餐企业更注重消费者的舒适体验。”

● 雀巢对于冰爽茶悄然“隐退”似乎毫无眷恋，真正大力支持银鹭全面扩充复合蛋白饮料，记者获悉，继花生牛奶稳坐中国复合蛋白饮料类市场第一之后，其又乘势追击，于上月推出系列新品；无独有偶，雀巢中国东莞研发中心落成揭幕，属于雀巢和徐福记建立合资公司之后的重要项目，这意味着雀巢旗下非常重要的即饮咖啡业务已全面移交给银鹭，未来雀巢将支持银鹭全面扩充复合蛋白饮料。此外，落成开幕的雀巢中国东莞研发中心将主要专注糖点和冰淇淋两大品类，属于雀巢和徐福记建立合资公司之后的重要项目。

“现在我们既有自己的品牌，也有银鹭、徐福记、太太乐等合资企业的品牌，我们会好好经营现有品牌，将市占率做上去，让它们在同品类中占据领先地位。”雀巢大中华区董事长兼首席执行官张国华接受采访时表示。

● 记者走访广州多家肉菜市场和超市发现，在天河棠下综合市场等大型市场牛肉价格均为76元/公斤，而在好又多超市的牛后腿则高达95.76元/公斤。而华润万家、家乐福等多家超市品牌牛肉均价在80元/公斤左右。“从去年9月开始，每公斤牛肉价格从60元上冲到现在的74元以上，一路没有降价。”东川新街市副经理徐健生表示。而全国最大的牛肉生产商华南区相关负责人对记者表示，牛肉价格高企主要是供应量减少。牛的繁殖速度很慢，至少要投资两三年才能见到效益。相比之下，一头猪半年就能出栏，半年就有了资金周转。2008年牛肉价格为26元/公斤，2013年中已经变为60元/公斤，现在为80元/公斤，涨幅近208%。“恐怕还有得涨，特别是到了年底。”牛肉零售商张老板忧心地告诉记者。

# “有机”之中有玄机 有机食品市场鱼龙混杂

有机农业从国外兴起，其精髓强调的是一种与自然和谐相处的生活方式，但这个概念漂洋过海来到中国其实已经偏离得和生活没太大关系了，我们看到的只有生意。

有媒体报道，记者暗访发现，部分认证中介通过“送红包”、材料造假等潜规则轻而易举就可获得ISO9001、3C、有机产品认证，并且证书在国家官网可查询到。记者与上海一家有机食品认证的咨询机构联系了解到，该机构与合作的认证机构审核员相熟，“只要接待好就行”。甚至合同中明确提到：“咨询通过率100%，保证拿到证书。”

绿色、生态、无污染、安全，因为拥有这些标签，有机食品成为一种高品质生活的代名词。因为被冠上“有机”两个字，同样的食品价格也要贵上数倍。我们心甘情愿付出高昂的成本换取对等的更为安全的食物，但有时买到的却可能只是披着“有机食品”外衣的伪有机产品。

有机食品说起来简单，惯常人们对食物的溢美之词似乎都可以用来为有机食品作为注脚，但实际上，成就一种真正的有机食品是相当复杂的一门技术，也需要严谨、科学、有效、权威的监管去把控。有机食品不仅仅意味着从原料到种植、加工全程都要符合有机的标准，如种植过程中绝不允许使用化学农药和化学肥料。有机种植只能用生物发酵办法产生的生物农药，只消耗矿物性的原料，是可循环可再生的。使用的有机肥则必须是经过特殊设备以五六十摄氏度的温度发酵和灭菌的，安全的有机肥要求大肠杆菌、回肠杆菌和蛔虫卵全部被杀死，因此，仅仅就有机食品的种植环节而言，成本就已十分高昂。再加上有机加工，等待有机认证还要3-5年，有机食品卖得那么贵是有道理的。

我们无法容忍的是，太多的有机食品徒有高价，名不副实。奸商抓住公众对有机食品的认知不足，误导公众，使其认为只要不使用尿素化肥就等于有机肥。有的打着有机认证旗号的产品在超市里堂而皇之地进行宣传和销售，实际上产品仍然只处在有机认证过程中。有的企业只是在种植过程中进行了有机认证，而在加工过程并不是有机的。有的则是加工过程进行了有机认证，种植和原料来源都不是有机的，而这些都是普通消费者很难了解的“猫腻”。现在有媒体报道，一些有机食品认证中介公司用钱帮客户买认证，从中牟利，或许可以解释为何门槛颇高的有机食品几乎遍大街的怪象。

国家质检总局的新版《有机产品认证管理办法》实施两个多月，记者走访超市发现有机食品少了很多，“李鬼”都被清出去了。尽管如此，买到假有机食品的担心还是无法尽消，因为即便是认证过的有机食品，也基本上没人去监管，市场上也没有一家权威的检测机构。况且，中国商人非常善于玩文字游戏，不让说“有机”，那我说“原生态”，反正消费者不会去追究其中的差别。

(孔瑶瑶)

# 关公坊酒业顺利通过 酒类产品质量等级认证监督审核

6月11-12日，中食盟(北京)认证中心审核组专家组对关公坊酒业开展了为期两天的酒类产品质量等级认证进行监督审核。

审核组专家对公司办公室、技术部、生产部、营销办等7个部门进行了现场检查。审查过程中，专家组重点强调了操作过程控制、法规标准文件管控等内容重要性，并通过现场查看、资料询问和原始记录评审等方式进行了审核，专家组一致认定关公坊酒业符合《食品质量认证规则—酒类》及产品标准，可继续保持注册资格，通过此次酒类产品质量认证现场检查。

在审核末次会议上，审核专家组首先肯定了关公坊酒业在文件管理、过程质量控制、食品安全防范所取得的成绩，并就在审核过程中存在的不足之处提出了几条改进

意见和措施。

公司副总经理张雅琴表示，此次酒类产品质量认证通过是对公司产品质量的再次肯定，关公坊酒业将不断提高公司内部体系运行效率及持续改进的实效性，实现产品质量管理的规范化、标准化、程序化，提升产品品质、企业形象，全面推进企业更快更好地发展。

(王潮)

# 华英公司参加潢川县食品安全宣传周活动

■ 本报记者 李代广

进入6月份，全国上下都在开展轰轰烈烈的食品安全宣传周活动，6月10日上午，河南省潢川县2014年全国食品安全宣传周暨食品安全宣传一条街活动拉开了序幕，华英公司副总经理范俊岭在启动仪式上讲话。

河南华英公司作为潢川县最大的食品加工企业，参加了本次食品安全宣传周的一系列活动，围绕“尚德守法提升食品安全治理能力”的宣传主题，华英公司在宣传现场通过展板和资料发放的形式向市民重点介绍华英食品的生产流程和食品安全常识，工作人员还现场解答群众的相关咨询。

据了解，潢川县食品安全宣传周活动时间将从6月10日持续到6月22日。



# 提价应对成本压力 涪陵榨菜被指遭遇成长天花板

近日，涪陵榨菜发布一季报显示，公司

2014年一季度营收2.03亿元，同比增长4.24%，净利润实现3647万元，同比增长20.07%。经营业绩看似稳定增长，但是净利润增长幅度大幅高于营收增长幅度，则是通过产品提价实现。此外，涪陵榨菜在其大本营西南地区的市场份额长期低于10%，显示出在榨菜行业竞争激烈的西南地区，涪陵榨菜并未显露竞争优势。业内人士指出，公司正在面临行业天花板限制。

### 提价应对成本上涨 一季度现金流大跌

去年4季度，涪陵榨菜毛利率下降7.19%至33.93%，净利润大幅下滑43.59%。

2013年年报显示，公司主营业务毛利率同比下降3.94%，东北销售大区毛利率同比下降11.87%，涪陵榨菜主要是成本压力加大所致。

2013年该公司主营业务成本5.1亿元，同比上升30.63%。为稳定利润率，涪陵榨菜采取了产品提价策略。从去年下半年开始，其针对成本上涨进行了多次提价，使得今年一季度涪陵榨菜净利润增幅远高于营

收增幅。

随着支出上升，销售不力，涪陵榨菜经营活动产生的现金流净额大跌。一季度涪陵榨菜购买商品、接受劳务支付的现金为1.89亿元，较上年同期的1.08亿元增长74.77%，主要为公司收购原料支付的现金比上年同期增加，显示出涪陵榨菜面临的成本困境。业内人士认为，涪陵榨菜当务之急是稳定现金流，降低成本、下调价格，以此促进销售，消化库存。

面对成本压力，涪陵榨菜以涨价应对引起外界诸多质疑。西南证券研究发展中心许维鸿总监表示，通过提价解决原材料成本上涨的问题在理论上是可行的；但是，由于榨菜属于可选大众消费品，价格向下游顺利传递并非易事。

### 大本营销售持续低迷 遭遇成长天花板

资料显示，作为榨菜产品的龙头企业，涪陵榨菜年产量为10万吨，在全国设有9大销售区域，包括广东在内的华南地区，一直是该公司产品的销售重点区域。从销售增长率来看，从2010年到2012

年期间，华中、西北、中原三区的销售业绩分别增长67.4%、65.2%和56.8%，而同期华南地区的增速仅为8.82%，在全国9大销售区域内列倒数第一位。

而2013年财报显示，涪陵榨菜的大本营西南地区销售占比仅为9.73%，在各大区销售中排名倒数第三。对于自称龙头企业，这样的市场份额似乎与其身份不符。有业内人士指出，重庆涪陵地区被誉为“中国榨菜之乡”，这里存在大量中小榨菜生产企业，竞争激烈。

相关人士表示，西南地区并非公司产品销售的强势地区，2011年-2013年西南地区产品销售占比分别为10.19%、9.77%和9.74%，销售占比比较稳定。可见，该公司在其大本营销售一直未见起色。

近期，涪陵榨菜推出了新品——海带丝，并且沿用公司榨菜的品牌“乌江”。私募基金投资经理付羽在其文章中指出，公司目前面临榨菜行业天花板的限制，最近几年收入增长并不快，推出海带丝可能是为了迎合资本市场上对其成长性的要求。但是这会给公司原有品牌带来严重的品牌稀释，新产品能否做出来犹未可知，反倒影响原有品牌。

(金妍)